

15. 湖南省长沙市雨花区教育局第一幼儿园

## 《纵横信息数字化学习与研究对幼儿专注力培养的研究》 2011 年实验报告

课题负责人：邓益云

执笔人：张晓 贺艳梅

联系电话：0731—85661082

电子邮箱：[arzx@163.com](mailto:arzx@163.com) [120282135@qq.com](mailto:120282135@qq.com)

手机：13973135131 13787217171

全文摘要：

自 2010 年 7 月，我国初步确立《纵横信息数字化学习与研究促进幼儿认知能力发展和潜能开发的研究》课题以来，已经历时一年的时间，实验研究开展顺利，领导和教师都高度重视。目前，我们按照课题组的统一要求，稳步开展实验研究教学活动，并积累了一定的实验数据，取得了一些经验，第一阶段的实验达到了预期效果，并深受家长好评。

关键词：纵横信息数字化 幼儿 专注力 发展

### 一、课题实验研究的准备

#### (一)、课题的提出

在幼儿园中我们经常可以看到这样的现象：有些孩子玩玩具只有三分钟热度，很快就对新玩具没有了兴趣；在参加一些活动中他们很难坚持到底，或者在活动进行中，离开活动去做一些其他事情，或者干脆溜掉；在课堂上，这些孩子随便跑到座位以外，不但影响了自己，也影响、干扰了他人。象这样的孩子，幼儿园里为数不少。许多父母反映，孩子学习、做事总是三心二意，心不在焉，很难专心投入。而纵横汉字输入法符合儿童的认知心理活动，能够充分调动儿童的感知觉活动；有利于提高儿童的注意力、观察力和思维活动的积极性，有利于激发儿童的学习兴趣，拓展儿童的思维广度，开发和挖掘儿童的创造潜能。纵横汉字输入法是信息社会学习者能力形成与发展的良好载体。为此，我国以纵横信息数字化学习与研究为切入点，开展课题研究。

#### (二)、课题研究的目标与假设

- 通过本课题的研究和实验，让每个孩子初步掌握取码规则，由浅入深让孩子们逐步掌握软件的操作；逐步总结并形成纵横信息数字化学习与研究教学实验的基本理论、普遍规律和实践模式。
- 通过本课题的研究与实践，探索并总结信息数字化学习中如何优化各种学习过程，培养学习者纵横信息数字化学习中快乐学习与主动探索的学习精神、意志和品质。探索在纵横信息数字化学习环境中，知识的“学得—习得—建构”的新的课程结构与规律。培养幼儿积极参与，激发幼儿对纵横信息数字化学习兴趣。
- 通过本课题的研究与实践，研究并揭示纵横信息数字化学习（纵横汉字输入法在幼儿活动中的应用），促进幼儿专注能力的发展，以及促进其它学习群体潜能全面发展的特点。
- 将课题组精神及时传达，积极开展园教研活动，探讨教学活动设计方案，备好每一堂课；同时加强教师辐射作用，由骨干教师带动全体教师学习，力争让每位教师了解熟悉纵横课题。
- 家园合作，参与实验的幼儿和父母一起在家中练习，促进幼儿输入水平提高及专注力的提升。

#### (三)、课题研究内容的确定

- 运用纵横输入法“易学好用、输入快捷、繁简通用、词汇丰富、适用性强的突出特点与词汇输入为主，个性化特设功能强大”等特点进行计算机技术、网络技术的教学与学习活动。
- 提高幼儿纵横信息数字化的认知能力，促进其专注力的发展。
- 引导幼儿变被动态为主动学习，注意让幼儿充分动脑、动手、动口，使幼儿处于最佳活动状态，能积极主动的学习。
- 提高教师科学地研究、分析，促进幼儿思维发展的能力。
- 通过纵横码，使幼儿园领域教学和信息技术教学进行有机整合，摸索出一套行之有效的教学方法。

#### (四)、课题研究方法的选择

在课题实施前期，我们教师通过学习《幼儿园教育指导纲要》、美国哈佛大学心理学教

授写的著作《专注力》等书籍，明确了中班年龄段幼儿专注力发展的特点及学习特点。

在具体实施过程中，教师从教学活动、游戏活动、环境创设、材料提供及通过对幼儿的观察与特定记录，了解幼儿在学习活动中的表现，分析总结幼儿较长时间专注活动的特点及分散注意力的因素。

教师在实践中学习—研究—实践—反思—调整—再实践的良性循环中实施课题。课题源于实践，最终又要经过实践的检验，是具体可操作的，因此，行动研究法是我们采用的主要方法之一。同时，观察法和个案法也是课题实施中必不可少的研究方法。本课题研究主要以实验法、行动研究法、个案研究法、经验总结研究法为主，以文献法、调查法（问卷法、个别访谈法）、统计法为辅。

**实验法：**在具体的工作中边学习，根据研究设想实验，边实验、边研究、边小结、边完善，对实验过程进行控制，要收集有关的信息和数据、案例，要对实验资料进行统计分析，总结提炼，形成实验结果，以验证假设。

**行动研究法：**针对教育活动和教育实践中的问题，在行动研究中不断地探索、改进工作，解决教育实际问题。行动研究将改革行动与研究工作相结合，与教育实践的具体改革行动紧密相连。（特点是边执行、边评价、边修改）。模式基本是：计划—行动—考察——反思（即总结评价，反馈与调整）。

**个案研究法：**对研究对象的一些典型特征作全面、深入的考察和分析，也就是所谓“解剖麻雀”的方法。个案研究中，原始的资料积累是非常重要的。同时个案研究不仅停留在对个案的研究和认识的水平上，而且需要认识教育与发展之间的因果关系，提出一些积极的教育对策，以改革教育教学方法。

**数据对比法：**选择实验班级。中二班为实验班级，其它班级作为对比班级。定期收集数据，把实验班级和非实验班级的数据进行对比，得出实验结果。

**经验总结法：**注意日常积累经验，及时总结活动中促进幼儿认知能力发展的方法。

#### （五）、设定课题研究的步骤：

**第一阶段（2010.9）：**对幼儿进行认知能力测试，收集相关资料，学习相关理论。对参加实验的幼儿进行认知能力前测，分析每个幼儿专注力（创造力、自制力、观察力、记忆力）状况，使教师了解幼儿在专注能力方面发展的强项与弱项，做到心中有数；设计幼儿学习的问卷调查表格和向家长进行相关的问卷调查，以便准确掌握幼儿现状，更有针对性地实施教学活动。

**第二阶段（2010.10—2011.10）：**开展纵横信息数字化的学习，促进幼儿专注力发展的实践和研究活动。

在促进幼儿专注力发展的教学活动中，教师们结合现场实践教学从不同的方面，不同的角度去探索研究。并遵循游戏是幼儿园的基本活动这一原则，让幼儿在游戏中其主体意识和自主能力能得到最大程度的张扬。

**第三阶段（2011.10—2011.12）：**对研究工作进行总结。

1. 收集整理日常研究有价值的活动设计、案例、前后侧资料、阶段性成果报告。
2. 完善教育的方式、方法，把实验的成果上升到理论，形成论文、教育方案设计和案例等。

#### （六）、课题研究的预期成果：

1. 组织举办“优秀实验课例”和“优秀多媒体课件”比赛活动
2. 出版发表课题相关领域的科研论文。
3. 总结优秀成功案例成集。
5. 发展纵横信息教学化学习教学资源库。
6. 举办幼儿学习成果展示会。
7. 将亲子活动方案整理成书，指导家长与幼儿同成长。

#### 二、课题实施情况

2010年7月，在长沙市教科院章勇主任的推荐下，我国派一名园长、一名教学骨干远赴香港参加了“纵横信息数字化学习研究教学实验课题”总课题组组织的一次实验教师高级研修班学习。期间，仔细聆听了众多课题组专家的精彩讲学，还惊喜地零距离接触了“纵横码”发明者周忠继老先生。使得我们对“纵横信息数字化学习研究”产生了浓厚的兴趣，也对我们即将展开的课题研究充满了期待。

回长后，经过多次修改，我国《纵横信息数字化学习与研究对幼儿专注力培养的研究》

课题正式确立、筹备并实施。我们确定以中二班为实验班，由张晓、贺艳梅两位老师担任实验班老师。并要求全国老师都积极参与，共同探讨。研究工作开展有序，课题组全体成员紧紧围绕课题方案中所确定的研究内容、研究目标、研究方法开展了一系列的理论学习和实践探索，在课题论证、课题分解、研讨交流、课题实施、经验总结等方面做了大量的工作，也取得了一定的成绩，达到了初步阶段的目的。在实验研究的过程中，我们主要做了以下几方面的工作：

### 1、领导重视，积极筹备

我园领导有着超前的教改意识和不畏艰难的创新精神，专门成立了课题小组，并由园长亲自主持。众多合力之下，使得本课题紧锣密鼓地度过了预研及准备阶段，进而踏入实施阶段。

附：课题组成员情况如下

课题组职务	姓名	幼儿园职务
组 长	邓益云	园长
	张晓	业务园长
	莫凤仙	业务园长
	孙姗	保教主任
	段蓉	科研主任
	欧亚芳	总务主任
	唐灿娟	网络管理员
	贺艳梅	教师
	彭慧玲	教师
	黄晓	教师
	杨旎	教师
	陈乐	教师
	肖彬	教师
	左楚	教师
组员	刘娜	教师
	曾丹	教师
	危灿	教师

### 2、尽力创设课题研究的条件

在现代信息技术快速发展的大背景下，多年来，我园高度重视信息技术的培养与应用。在实践教学中不断加强对现代信息技术研究和运用，探索新时期信息技术教育的方法、课程内容和教育模式等，并通过电脑教学课、多媒体教学、课件研发等形式来培养教师和幼儿的信息技术素养水平和实际操作能力。教师队伍相对比较稳定，均熟悉现代办公设施，并能熟练操作计算机等设备，独立运用计算机等设施进行教学工作。

在硬件上，我园各班均配备计算机并连接互联网，以便于日常教学工作和家园互动工作。同时，设有专门的幼儿电脑室，配备的34台幼儿用电脑可连接互联网、可使用投影仪授课，并面向全国幼儿定期开放；有教学、办公用电脑共16台，方便所有教职工使用；幼儿园还配有投影仪2台、摄像机1台，照相机9台，手提电脑2台。这些实验设备的投入，保障了课题研究的有效进行。

### 3、精心策划，全力以赴

为了更好的高效开展课题研究，我们加快完成幼儿电脑室设备的添置，实现光纤网络“班班通”并采取先将纵横码信息学习在中班年级组全面铺开一周后对幼儿操作能力进行考核，然后向家长发放《家长问卷》（见附1：家长调查问卷），从幼儿表现、家长态度等多个方面来选择、确定实验组幼儿。

实验组幼儿名单如下：

序号	姓名	性别	出生年月	序号	姓名	性别	出生年月
1	王正浓	男	2006、3	19	宋锦伦	男	2006、3
2	苏颜	女	2006、6	20	张鑫蕊	女	2006、11

3	刘伊菲	女	2006、5	21	谭雅曦	女	2006、3
4	易维欣	女	2006、2	22	朱曦	女	2006、5
5	罗雨意	女	2006、2	23	张子康	男	2006、2
6	彭可欣	女	2006、6	24	文思婕	女	2006、4
7	吕金铠	男	2006、5	25	周玥含	女	2006、5
8	陈洁睿	女	2006、9	26	卢静恬	女	2006、7
9	祈思涵	男	2006、8	27	廖伊蕾	女	2006、9
10	张子珺	男	2006、10	28	潘诗晨	男	2006、11
11	石木佳子	男	2006、11	29	黄贾贵	男	2006、9
12	唐钦逸	男	2006、4	30	胡文佳	女	2006、10
13	李文俊	男	2006、4	31	刘振涛	男	2006、8
14	童胤杰	男	2006、2	32	王榕	男	2006、10
15	江奕威	男	2006、5	33	黄家俊	男	2006、6
16	曾紫澜	女	2006、3	34	陈浩婷	女	2006、10
17	杨兰馨	女	2006、5	35	蒋承锦	男	2006、6
18	刘禹	男	2006、2	36	潘炳旭	男	2006、10

#### 4、大胆创新，初露锋芒

刚开始的课题研究，我们是“摸着石头过河”，但是我们的老师大胆、心细，勇于创新。敢于挑战难度。在短短的实施课题1个月时间之后，2010年4月，“长沙开题会议暨实验师资培训活动”，在我园顺利召开。活动中，我园张晓老师精心组织了中班实验组幼儿教研活动《小鸟学本领》，林小革教授还以“鸟奶奶”角色亲自参与到孩子们的活动中间，并对活动进行了点评，给予高度肯定：（附件2：课例《小鸟练本领》）

同年11月，广东省东莞市常平镇教育办幼教考察团来我园参观交流，老师们观看了我们纵横实验小组的教学活动，非常惊奇孩子的表现，纷纷表示出对纵横码实验研究的浓厚兴趣。

#### 5、积极行动，再创佳绩

《纵横信息数字化学习与研究》相关课题已经开展多年，并取得了优异的成效。我们现在是站在前人的肩膀上往前看，所以，我们对自己的课题研究实效充满了信心。在研究过程中，所有的参与者都是踌躇满志，积极性非常高。包括我们实验组的家长们。于是，我们组织了有趣的亲子活动，通过亲子竞赛的形式来提升幼儿的学习兴趣。让家庭共同学习、游戏得轻松氛围得到升华。此举深得家长喜爱，纷纷表示要多组织这样的活动。（见附件3：《庆圣诞亲子游戏活动方案》）

#### 6、培训先行，落实教学。

我园领导有着超前的教改意识和不畏艰难的创新精神，成立了课题小组同时。同时对纵横课题组成员进行了深入培训，培训内容为纵横输入法，并进行初步实践操作练习。随着课题的不断深入开展，为适应教学的需要，对纵横教研组教师分别进行Flash、PPT、PS、交互式白板课件等内容的培训。在2011年4月还安排实验班贺艳梅老师、欧亚芳老师参加了北京的成果观摩学习。通过外出学习各个实验园的优秀教学经验，来更好的落实课题的研究阶段。

为了避免盲目的开展纵横码课题，每个学期初我们课题组老师都会认真的针对实验班幼儿的发展水平，制定一份详细的学期教学计划，以真正落实课题的研究。（见附件4：《2011年纵横码实验班第二学期教学计划》）。

#### 8、遵循游戏的发展原则，促进幼儿专注力的发展。

##### (1)、利用多媒体的教学手段，激发幼儿的学习兴趣，

兴趣是最好的老师，不管谁在做自己感兴趣的事情时，总会很投入、很专心，孩子也是如此。那么，大多数儿童都会不由自主地精神溜号儿，东张西望，做小动作。而在做他感兴趣的事情时，却能全神贯注、专心致志。对幼儿来说，他的专注力在一定程度上直接受其兴趣和情绪的控制。因此，我们应该注意把培养孩子广泛的兴趣与培养专注力结合起来。根据中班幼儿的年龄特点和随着教育现代化的逐步深入，多媒体教学手段得到越来越广泛的运用。因此我们在平时的教学中运用多媒体计算机辅助教学，把现代教学技术引入幼儿的学习中，这本身对幼儿就是一种强大的诱惑，而教学的趣味性和直观性能激发幼儿的学习兴趣，

根据实验班幼儿的专注力发展水平和以往的教学经验，在设计活动时我们进行预设，认真思考哪些活动环节较难吸引幼儿长时间的注意力，然后精心设计动画情景穿插其中，不断给幼儿以外部刺激，取得了较好的活动效果。利用多媒体手段提供直观生动、色彩鲜明、主体突出的动静画面，不仅是对幼儿进行了极佳的审美教育，更能调动他们观察、思维、表达的兴趣。使之成为幼儿持续保持学习兴趣的“绝招”。也培养了幼儿持久的专注力。

### (2)、将纵横教学与游戏活动相结合，促进幼儿主动学习，发展幼儿专注力。

游戏是幼儿最喜欢的活动，幼儿在游戏中能自由选择，表达情感，体验快乐，在游戏中的学习最为积极主动，也利于幼儿身心的发展。这是幼儿学好纵横码的关键，应调动幼儿的内在发展因素，唤醒他们的主体意识，使之主动、积极、自信地参与活动。同时自信是幼儿学会做人的基本素质之一。由于纵横信息数字化学习活动的人数相对少，幼儿在教师、同伴面前表现自己能力的机会相对增加，这使幼儿特别是能力弱的幼儿克服了胆怯、怕事的毛病，在教师的帮助下，他们更多地去接触事物，克服困难，大胆地探索尝试，从中获得成功，自信心得到发展。从而学习的主动性、积极性也得到发展。实验班的幼儿，在相对充裕的物质条件下，动手操作的机会多了，教师指导细致了，使他们喜爱各种活动，对各种事物都有浓厚的兴趣，激发幼儿积极主动地参与活动，在活动中学习，在活动中发展。通过幼儿内在的主体性与外在教育环境的相互作用，使我们教育能真正促进幼儿自身素质的提高。如中班下学期幼儿的竞争意识明显增强对竞赛性质的游戏感兴趣，因此我们将活动设计成多个竞赛游戏。如：孩子们在《猜猜谁最能干》的活动中，发展了语言表达能力，同时也通过比赛和操作也增加了自信心。在幼儿活动过程中，好奇心引发了他们求知欲，游戏过程中的每一次成功使他们信心大增，这使孩子们获得了成功的体验。

### (3)、创设宽松环境，发展语言表达能力

《幼儿园指导纲要》明确要求“创造一个自由、宽松的语言交往环境，支持、鼓励，吸引幼儿与教师、同伴或是其他人交谈，体验语言交流的乐趣。即为幼儿创设一个他们想说、敢说、喜欢说、有机会说并能得到积极应答的环境。在每周两次的纵横课题教学活动中，教师从不在乎孩子发言多么准确或者优美，让每一个孩子都能说说哪怕是不成熟的想法，在很多孩子争着要说的时候，采用分组或者三三两两自由讨论的方式来让每一个孩子有说的机会，让他们交往的愿望得到满足。鼓励孩子们采用“同伴互助”的形式，促进语言表达和语言运用能力的发展。

## 9. 利用家庭资源，促进家园互动

在开展“纵横信息数字化的学习”活动中，我们还积极取得家长的配合，同时，我们利用晚上休息时间对实验组幼儿家长进行纵横知识培训。（见附件 5：《家长培训活动方案》）使得大家对课题的了解更加深刻，帮助家长掌握方法以便在家能指导幼儿操作练习。要求家长注意在日常生活中培养幼儿主动学习的兴趣。如：带孩子逛商店、超市、或外出游玩时时，有意识地引导孩子把活动中学习的内容运用到实际生活中，潜移默化地引导幼儿，在各种各样的活动中，幼儿不仅运用所学知识来解决实际问题的能力得到了发展，更主要的幼儿学会了如何主动学习。而每个学期举行家长开放日和家长会。通过邀请家长来园观摩指导，与孩子进行亲子游戏，拉进他们与孩子和老师的了解沟通，享受孩子平时进行游戏带来的各种乐趣。让家长更了解孩子平时在幼儿的表现。另外在家长会上教师向家长介绍本学期的学习目标、这学期开展的各种活动、让家长通过照片了解孩子平时在园的活动情况。同时通过网络建立实验班的家长群，家长可以在随时在网上与老师交流孩子学习纵横码的成长进步与问题。了解家长对纵横教学的肯定及不足的意见。如我们实验班的彭可欣妈妈将自己孩子参加纵横码实验小组后的进步与妈妈自己的欣喜在群里与其他家长一起分享了。

附：家长 QQ 群的聊天记录

可欣妈妈(503405580) 11:13:01	小雨妈妈(503405580) 11:13:28
感觉彭可欣现在突然认识好多字了	你带孩子出去上什么阅读班了？
可欣妈妈(503405580) 11:14:13	小雨妈妈(503405580) 11:15:14
没有，她说的是学纵横码学的	纵横码？
可欣妈妈(503405580) 11:16:36	
呵呵，是真的了，昨天一本讲故事的书，里面只是偶尔有几个字不认识。其它都能讲过去了。只是书里面的字都不是很复杂。	
◆ 可欣妈妈(503405580) 11:16:54	

反正给了我蛮多惊喜的，最近她老是把电视上有些字读出来。都不是我教的，昨天带她看书，看到她一下认识了那么多字，高兴死了！

#### 八、课题实验测试分析

从开始接触、实施纵横信息数字化子课题研究至今，已有一年时间（2010年7月—2010年6月），我们经常通过设计专项研究实验、统计分析数据结果、对比实验班和非实验班幼儿的不同实验成绩，或者对比实验组幼儿参加实验研究前和实验研究后的情况，来验证本阶段纵横信息数字化教学对实验幼儿的专注力水平、识字水平、自我控制能力等方面是否具有积极作用。并根据实验情况，对本阶段我园的纵横信息教学情况进行集体分析研讨，为下一阶段的课题实施提供参考性数据，促进整体研究的更深入发展。

表一：幼儿实验前、后参加电脑活动、阅读、识字兴趣的对比：

测试情况	参加电脑活动的兴趣		阅读、识字的兴趣	
	主动要求参加电脑活动	喜欢进行纵横乐园游戏	喜欢阅读图书	对识字产生浓厚兴趣
实验前（人数）	21	14	26	12
实验后（人数）	36	36	30	28

分析：参加实验总人数36人，从实验测试中可以看出，纵横码实验活动激发了幼儿参加电脑活动与阅读、识字的热情，发掘了幼儿学习汉字的潜能。

表二：幼儿实验前、后各项活动测试对比：

测试情况	安静看图书	专心串木珠	认真进行绘画	专注倾听故事
测试内容				
实验前（人数）	12	20	30	18
百分比（%）	34	56	83	50
试验后（人数）	28	32	35	32
百分比（%）	78	89	97	89

分析：通过测试发现，对于四岁左右的中班幼儿，专注力持续时间因年龄特点而偏短，加之幼儿之间的自身差异，幼儿专注力都较弱。经过一段时间的纵横码实验活动后，幼儿在各项活动中表现出的责任心、认真态度及专注力都有了大大的提升，幼儿专注、有序活动质量较好。

表三：实验班幼儿在游戏活动中专注力与非实验班的前后测数据对比

测试对象	前测平均数（分钟）	后侧平均数（分钟）	总体平均数（分钟）
实验班	11.7	19.2	15.45
非实验班	12.8	13.1	12.95

分析：从表中可以看出，实验班幼儿通过纵横码实验活动，在游戏活动中专注力提升的速度大大超过了非实验班的幼儿。

表四：实验班幼儿与非实验班各项能力发展对比

测试对象		实验班	非实验班
测试人数		36人	36人
年龄		4岁	4岁
测 试 情 况	信息素养	熟悉电脑小键盘的位置，初步掌握各数字键的使用，能手型正确的使用输入法，会开机关机、更换输入法等。	只能用一个手指敲击键盘使用输入法，对键盘位置不熟悉，不会开机关机。
	识字能力	对识字产生浓厚的兴趣，在纵横游戏中不知不觉认识很多汉字。	认识一些简单的汉字。
	其他能力发展	思维敏捷，手眼协调能力较	思维灵敏度不够，手眼协调能

		强。	力较差。
--	--	----	------

分析：实践证明，以纵横汉字输入法为切入点，提高幼儿信息技术的应用能力是符合幼儿年龄特点的，这有利于发展幼儿的各项能力，帮助幼儿在游戏中扩大识字量和丰富词汇。

#### 九、研究后的思考

通过研究，我们得出结论：在幼儿园实施纵横信息数字化研究方案可行，此项研究可以促进幼儿多方面的能力发展，但是应该注意：

1. 该项研究的最终目的并不是帮助幼儿学习操作电脑或者学习输入汉字。这样就太过狭隘了，在幼儿园实施的真正意义在于借助纵横输入法接触电脑，通过幼儿园教学活动、区角材料的创设等各种教育途径，实现幼儿使用电脑的良好习惯养成、专注力逐步提升等佳绩。通过动手操作纵横玩具和使用小键盘，促进幼儿的小肌肉的发展及了解电脑的简单操作，最终养成自主学习、创造性学习的良好习惯，从小具有良好的信息素养，开发幼儿内隐学习能力的目的。
2. 由于幼儿电脑操作时的方法不是很恰当，所以利用纵横输入法打字速度较慢，今后我们将增加每周活动时间，帮助幼儿有更多的机会操作、练习，并指导幼儿使用更加便捷的方法来操作，为下一届课题组“在线写作”比赛打基础。
3. 如何将纵横信息数字化与幼儿园现有的领域课程有机整合，在玩与学的同时进一步提高幼儿的专注力，是我们下步研究的方向。

#### 附件1：

#### 关于开展“纵横信息数字化学习研究实验” 家长调查问卷

尊敬的家长您好！

孩子从小班刚升上中班，在行为习惯、自理能力方面都有很大的进步。同时也体现出了中班年龄段最明显的特点：好动、注意力不集中，专注力不够。根据幼儿园的决定，本学期将在本班选择部分幼儿组织开展“纵横信息数字化学习研究实验”。尝试通过该项研究提高孩子的认知能力和主动学习的积极性，并在活动中充分让孩子动脑、动手、动口，促进孩子的思维发展和专注力的培养。

“纵横信息数字化学习研究实验”将以电脑为媒介，采用“纵横输入法”为主要教学内容来进行。“纵横输入法”是由香港爱国实业家周忠继先生发明的，经由国家“211工程”7所大学计算机专业博士生导师联合鉴定为“国内外领先水平”项目，并两次获国家知识产权局颁发的发明专利证书。

为了保证课题研究能够更有效地完成，请家长如实填写下面的问卷，谢谢您的配合！

1、父亲受教育的程度及所从事的工作 \_\_\_\_\_

母亲受教育的程度及所从事的工作 \_\_\_\_\_

2、您家庭的月收入是多少

A、2000元一下 B、2000—3000元 C、3000—5000元 D、5000元以上

3、您家里有电脑吗？

A、有 B、没有

4、孩子在家里操作过电脑吗？

A、有 B、没有

5、您孩子操作电脑的水平是？

A、熟练 B、不熟练 C、完全不会

6、您有听过或是接触过“纵横码输入法”吗

A、有 B、没有

7、您的孩子能坚持做完某一件事情的时间是多久？

A、5—10分钟 B、15—30分钟 C、30分钟以上

8、您是否愿意让孩子参加这样的实验课程

A、愿意 B、不愿意 C、无所谓

9、您每天能抽出多少时间来辅导孩子在“纵横信息数字化学习研究实验”中的操作 \_\_\_\_\_。

10、您认为您孩子注意力不集中、易分散的原因是什么？

11、您对我们的开展“纵横信息数字化学习研究实验”的实验课程是否有好的建议？

备注：我们组织家长填写的调查问卷，不记名、不公开。希望您填写时不要有任何顾虑，怎样想就怎样填，把真实的情况反馈给我们；请在你认可的地方打钩“√”；请于明天带回幼儿园交给班级老师，真诚地感谢家长的配合。

中二班  
2010年10月27日

附件2：

纵横课题活动：小鸟练本领

设计意图：

单纯地教幼儿学习枯燥的纵横输入法口诀，对于年龄较小的孩子来说，他们毫无兴趣，如何将枯燥的灌输变得活泼、生动、有趣呢？我设计了“小兔拔萝卜”这一活动，通过有趣的游戏让幼儿轻松愉快地掌握纵横输入法口诀，让幼儿在游戏中体验学习的乐趣。

活动目标：

- 1、能在游戏中充分体验纵横输入法学习的乐趣，喜欢学。
- 2、复习巩固对笔形、编码的认识。
- 3、熟练掌握纵横码输入法口诀。

活动准备：

小鸟头饰若干；画有笔形的苹果、笔形卡片若干；

活动过程：

一、情景引入：

今天阳光真好！小鸟们跟妈妈一起到草地上去把这段时间学的本领练习下吧！

二、复习笔形与编码

1、游戏《说一说》

玩法：教师出示笔形卡片，幼儿说出相对应的编码，看谁说得又快又好。

瞧，鸟妈妈这有许多

2、游戏《种苹果》

玩法：幼儿自由选择画有笔形的苹果，将它们贴到大树上。如果贴错了，小虫就会将苹果吃掉。

三、上机操作活动

1、键盘指法练习

2、笔形电脑游戏操作

四、《口诀操》表演结束活动

附件3：

纵横码实验小组“庆圣诞亲子游戏”活动方案

活动目标：

- 1、通过组织活动，让家长深入了解纵横码的相关知识，了解孩子在园学习纵横码的活动流程及内容。
- 2、促进家长与幼儿园、家长与孩子、家长与家长之间的沟通与交流。
- 3、增强亲子感情，激发孩子对纵横码学习的乐趣。

活动时间：时间：本周五（12月24日下午15:00）

活动地点：幼儿园三楼幼儿电脑室

活动方式：亲子活动

参加对象：中二班纵横码实验小组的孩子和家长。

工作安排：

- 1、拍照：彭慧玲
- 2、活动组织：张晓、贺艳梅

活动内容：

- 1、向家长介绍今天活动的内容、目地。

- 2、孩子活动展示:配对游戏、拆字游戏
- 3、孩子和家长的亲子上机游戏-----《看看谁答得快》
- 4、邀请家长与孩子一起做《口诀操》
- 5、派发圣诞礼物。(糖果)

注意事项:

- 1、请家长们准时来园参加，如因特殊情况不能来参加的家长，要求事先跟老师请假。
- 2、准备好游戏小奖品。

#### 附件 4:

#### 2011 年纵横码实验班第二学期教学计划

##### 一、上学期幼儿学习情况分析

经过上学期的学习，参与实验的幼儿知道纵横码的发明人，了解纵横码的发展和前景，学会唱纵横码歌曲、口决操。初步掌握了单字、二字词组的取码规则，并学习在键盘上输入。

##### 二、本学期教学目标

1、通过一学期的教学，让幼儿较熟练的掌握笔形、单字编码规则和输入，学习及掌握简码单字、词组、二字词组、三字词组、四字词组的输入方法。

2、尝试练习自己看图进行句子输入提高纵横汉字输入的速度。

##### 三、主要措施

1、充分利用日常课余时间上机练习；

2、通过各种奖励方式，激发幼儿学习热情；

3、组织小竞赛活动，以活动促学习、促发展；

4、做好家园联系工作，进行各种亲子游戏活动，充分发挥家长的教育作用；

5、尝试将纵横信息技术融入中班的各种活动中。

##### 四、教学内容及进程如下：

课次	教学内容	教具准备	备注
第二周	复习笔形口诀“一横二竖三点捺，叉四插五方块六”“七角八八九是小，撇与左勾都是零。”	自制卡片、纵横入门学习软件	
	1、温习笔形 0—9。	找朋友游戏，卡片	
第三周	认识数字键 学习数字键的指法	数字牌 0—9，数字歌	〈数字歌〉 小手指，分好工， 食指管着 1、4、7， 中指管着 2、5、8， 无名指管着 3、6、9， 大拇指放在 0 身上。
第四周	学习单字取码四码、三码、二码、	儿童学习软件、方块游戏	
	单字疑难笔形取码 如：有高优先取，角的笔形单字， 含有衣、病笔形的单字，相连笔形 不同编码	字卡、“原理”课件	
第五周	复习二字词组取码	自制卡片、字卡若干张	
	单字综合练习	字卡，小奖品。	
第六周	认识二字词组取码规则	纵横入门软件\方块	
	二字词组	彩色笔、字卡	

第七周	三字词组取码规则	图表、彩色笔、字卡	
	二、三字词组练习	奖品、字卡、小试卷	
第八周	四字词组取码规则	贴纸	
第九周	二、三、四字词组练习	奖品、小花	
第十周	综合练习	课件：找朋友	
第十一周	分享阅读《我喜欢》	PPT 字卡 图书	
第十二周	儿歌：神秘洞	自制卡片、PPT、图书	
第十三周			
第十四周	分享阅读《好朋友》	自制卡片、PPT、图	
第十五周	操作练习	游戏软件	
第十六周	游戏软件操作练习	游戏软件	
第十七周	复习前面所学的内容	PPT、卡片	
第十八周	奔月探索	PPT、自制卡片、	
第十九周	亲子游戏开放	游戏软件	

**附件 5:**

**纵横码实验小组家长培训活动方案**

**活动目标：**

- 1、通过组织活动，让家长了解“纵横码”，了解我国正在进行的课题意义。在家里能和孩子一起进行亲子游戏。
- 2、促进家长与幼儿园、家长与孩子、家长与家长之间的沟通与交流。

**活动事项：**

时间：周五（10月8日中午12: 30）

地点：幼儿园三楼幼儿电脑室

拍照：彭慧玲

主讲：贺艳梅、张晓

参加对象：中二班纵横码实验小组的家长。

**活动内容：**

- 1、感谢各位家长在百忙之中能抽出时间来参加今天的培训会。
- 2、向家长讲解今天培训的目地。纵横码实验小组的成员是通过家长问卷及测试来挑选的。
- 3、介绍“纵横码”知识

即纵横输入法。由香港殷商周忠继先生发明、推广的一套以0-9十个数字进行编码的小键盘输入法，它以片语/词组作为主要输入方式。

这方法见形打码，可以不用理会读音，是一套十分理想的输入法：易学，易上手。就是不会念的生僻字也可很容易的输入，找到相关资料。纵横码把出现于汉字的四个角的各种笔形，按形状分成十类，分别用数字键盘上的0-9编码。其规则可用四句口诀说明：

一横二竖三点捺，叉四插五方块六，七角八八九是小，撇与左钩都是零。

4、向家长讲解我们不是教孩子输入法，而是通过纵横码提高孩子学习的兴趣，促进孩子专注力的培养。

5、看两个视频《李煦打字》《酷狗输入法及纵横码的对比》

6、看课件讲解《纵横码入门》

7、纵横码课件游戏《小雨滴》

8、视频口诀操的展示。

9、家园互动：对纵横码有什么你问？软件的安装及使用。

10、结束活动